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2016---2017学年度宁城县高三摸底测试

语文试题

注意事项：

1．本试卷分第I卷（阅读题）和第II卷（表达题）两部分。答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2．作答时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷   阅读题

甲  必考题
一、现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1～3题。
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面对微妙

曹文轩

《围城》最让我欣赏的还是它的微妙精神。写小说的能把让人觉察到了却不能找到适当言辞表达的微妙情绪、微妙情感、微妙关系……一切微妙之处写出来，这是很需要功夫的。小说家的感应能力和深刻性达不到一定份上，是绝对写不出这一切的。而一旦写出了就意味着这位小说家已经进入很高的小说境界了。一个艺术家的本领不在于他对生活的强信号的接收，而在于他能接收到生活的微弱信号。中国当代小说家的薄弱之处，就正在于他们感觉的粗糙，而缺乏细微的感觉。他们忙于对大事件、大波动的描述，而注意不到那些似乎平常的生活状态和生存状态，注意不到那些似乎没有声响没有运动的事物和人情。而事实上，往往正是这些细微之处藏着大主题、大精神和深刻的人性以及人的最基本的生存方式。  

钱钟书写微妙的意识很执著。《围城》选择的不是什么重大题材，也无浓重的历史感。它选择的是最生活化的人与事。在写这些人与事时，钱钟书写微妙的意识一刻不肯松弛，紧紧盯住那些最容易在一般小说家眼中滑脱掉的微妙之处。他要的就是这些——“这些”之中有魂儿。苏文纨不叫“方先生”而改叫“鸿渐”这一变化，他捕捉住了。褚慎明泼了牛奶，深为在女士面前的粗手笨脚而懊恼自己时，方鸿渐开始呕吐，于是褚心上高兴起来，因为他泼牛奶这件事被方鸿渐的呕吐冲掉了。方鸿渐得知韩学愈也有假博士文凭时，觉得自己的欺骗减轻罪名……所有这一切，都被钱钟书捕捉住了。而这些地方，确实是最有神的地方。

《围城》有数百个比喻句，这些比喻句精彩绝伦。张先生附庸风雅，喜欢在中国话里夹无谓的英文字，钱钟书说这“还比不得嘴里嵌的金牙，因为金牙不仅妆点，尚可使用，只好比牙缝里嵌的肉屑，表示饭菜吃得好，此外全无用处”。形容天黑的程度，钱钟书说像在“墨水瓶里赶路”……夸大地说一句，《围城》的一半生命系于这几百个比喻句上，若将这几百个比喻句一撤精光，《围城》便会在顷刻间黯然失色。对于《围城》的这一种修辞，不少人已注意到，也对其做过分析，指出了它的特色以及它所产生的讽刺性等效果。而我以为，钱钟书对这一修辞手段的选择，是他在叙述过程中，竭力要写出那些微妙感觉时的一种自然选择。这些比喻句最根本性的功能也在于使我们忽然一下子把那些微妙的感觉找到了。当我们面对微妙时，我们深感人类创造的语言的无能。我们常常不能直接用言辞去进行最充分、最贴切、最淋漓尽致的表述，为此，我们常在焦躁不宁之中。一种语言的痛苦会袭往我们，比喻便在此时产生了。但不是所有比喻都可以疗治这种痛苦的，只有那些高明的比喻才有这样的能力。钱钟书的比喻，都是些令人叫绝的比喻。读《围城》时觉得痛快，就正在于它让那些恍惚如梦的微妙感觉肯定和明确起来了，并让我们从欲说无辞的压抑中一跃而出，为终于能够恰如其分地去表述那些微妙的感觉而感到轻松。
（摘自《面对微妙》，有删减）
1．下列关于原文内容的表述，不正确的一项是（    ）（3分） 
A．小说是否具有微妙精神取决于小说能否用适当的言辞将生活中觉察到的微妙情绪、微妙情感、微妙关系等表达出来。

B．《围城》的成功完全得益于钱钟书创作时的微妙意识，他抓住了一般小说家眼中最容易滑脱掉的微妙之处，展露了生活之魂。

C．为表现微妙的感觉，钱钟书在他的叙述过程中，使用了大量的比喻，《围城》若没有这几百个比喻句，将黯然失色。

D．人类因为常常难以直接用言辞来对微妙进行最充分、最贴切、最淋漓尽致的表述，而深感语言的无能。

2．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（    ）（3分）
A．小说家的感应能力和深刻性达到一定的高度，能接收生活的微弱信号，才能创作出高境界的小说。

B．《围城》中钱钟书抓住“方鸿渐得知韩学愈也有假博士文凭时，觉得自己的欺骗减轻罪名”这一细微之处，无情地揭露了方鸿渐因有相同欺骗经历的同伴而倍感安慰的阴暗心理。

C．为了使小说产生强烈的讽刺效果，钱钟书特意采用了比喻的修辞手法，来批判张先生附庸风雅的做法。

D．钱钟书小说中比喻的绝妙之处在于，它总能使人从恍惚如梦的微妙感觉中清醒过来，从欲说无辞的压抑中解脱出来。
3．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是（    ）（3分）
A．作者认为中国当代小说家往往舍本逐末，忽略从没有声响、没有运动的事物和人情中去挖掘大主题、大精神和深刻的人性。
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B．钱钟书对微妙意识的执著值得中国当代小说家学习，倘若在写人、事时一刻不肯松弛，就有可能创作出优秀的作品。

C．当我们处在焦躁不宁之中，一种语言的痛苦就会袭往我们，于是便产生了比喻。比喻有高下之分，只有高明的比喻可以才可以治愈这种语言的痛苦。
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D．文本以《围城》为例，抓住小说的内容和小说的比喻修辞，阐释了微妙精神对小说的重大意义。

二、古代诗文阅读（36分）

（一）文言文阅读（19分）
阅读下面的文言文，完成4～7题。

陈庆之字子云，义兴国山人也。幼随从梁武帝。帝性好棋，每从夜至旦不辍，等辈皆寐，唯庆之不寝，闻呼即至，甚见亲赏。从平建邺，稍为主书，散财聚士，恒思立效。除奉朝请。
普通七年，安西将军元树出征寿春，除庆之假节、总知军事。魏豫州刺史李宪遣其子长钧别筑两城相拒，庆之攻拔之，宪力屈遂降，庆之入据其城。
大通元年，隶领军曹仲宗伐涡阳，魏遣常山王元昭等来援，前军至驼涧，去涡阳四十里。韦放曰：“贼锋必是轻锐，战捷不足为功；如不利，沮我军势，不如勿击。”庆之曰：“魏人远来，皆已疲倦，须挫其气，必无不败之理。”于是与麾下五百骑奔击，破其前军，魏人震恐。庆之还共诸将连营西进，据涡阳城，与魏相持，自春至下冬，各数十百战。师老气衰，魏之援兵复欲筑垒于军后。仲宗等恐腹背受敌谋退庆之杖节军门曰须虏围合然后与战若欲班师庆之别有密敕。仲宗壮其计，乃从之。魏人掎角作十三城，庆之陷其四垒。九城兵甲犹盛，乃陈其俘馘，鼓噪攻之，遂奔溃，斩获略尽，涡水咽流。诏以涡阳之地置西徐州。众军乘胜前顿城父。武帝嘉焉，手诏慰勉之。
中大通二年，除南北司二州刺史，加都督。庆之至镇，遂围县瓠，破魏颍州刺史娄起、扬州刺史是云宝于溱水。又破行台孙腾、豫州刺史尧雄、梁州刺史司马恭于楚城。罢义阳镇兵，停水陆转运，江湘诸州并得休息。开田六千顷，二年之后，仓廪充实。又表省南司州，复安陆郡，置上明郡。
大同二年，魏遣将侯景攻下楚州，执刺史桓和。景仍进军淮上，庆之破之。时大寒雪，景弃辎重走。是岁豫州饥，庆之开仓振给，多所全济。州人李异等八百人表求树碑颂德，诏许焉。五年卒，谥曰武。
ziyuanku.com（选自《南史》，有删节）
4．下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（    ）（3分）
A．仲宗等恐腹背受敌/谋退庆之/杖节军门/曰/须虏围合/然后与战/若欲班师/庆之别有密敕
B．仲宗等恐腹背受敌/谋退/庆之杖节军门/曰/须虏围合/然后与战/若欲班师/庆之别/有密敕
C．仲宗等恐腹背受敌/谋退/庆之杖节军门/曰/须虏围合/然后与战/若欲班师/庆之别有密敕
D．仲宗等恐腹背受敌/谋退庆之/杖节军门/曰/须虏围合/然后与战/若欲班师/庆之别/有密敕
5．下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（    ）（3分）
A．除，授予官职，类似表示授予某种官职或名位的词语还有拜、擢、迁等。

B．刺史，又称刺使，职官。汉武帝始置，“刺”有检核问事之意，刺史巡行郡县。

C．麾，指将帅用以指挥的旗帜，“麾下”意为将帅的旗帜之下，后引申为部下，或对将帅的敬称。
D．仓廪，指贮藏米谷的仓库，如《史记》中就有记载：“仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱。”

6．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（    ）（3分）
A．陈庆之深谙用兵之道，北魏来犯，韦放认为不宜出战，陈庆之则认为北魏军远道而来早已疲惫不堪，这正是挫伤他们锐气的好时机。
B．陈庆之擅长心理战术，他把被杀的北魏军俘虏的左耳陈列在城前，并鸣鼓呐喊，敌军溃败。

C．陈庆之体恤百姓，他担任南北司二州刺史时，解散镇守义阳的士兵，停止水陆运输，使江湘地区各州郡得以休养生息。

D．因为陈庆之善于用兵，屡打胜仗，所以豫州百姓上表要求为陈庆之树碑来称颂其功德，朝廷下令同意了。

7．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）帝性好棋，每从夜至旦不辍，等辈皆寐，唯庆之不寝，闻呼即至，甚见亲赏。（5分）

（2）时大寒雪，景弃辎重走。是岁豫州饥，庆之开仓振给，多所全济。（5分）

（二）古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这首诗，完成8～9题。
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边将

马戴

玉榼①酒频倾，论功笑李陵。
红缰跑骏马，金镞掣秋鹰。

塞迥连天雪，河深彻底冰。
谁言提一剑，勤苦事中兴。

【注】①榼kē，古代盛酒的器具
8．颈联“塞迥连天雪，河深彻底冰”中哪两个字写得精妙？请简要分析。（5分）

9．请从景和情的角度鉴赏这首边塞诗的首联和颔联。（6分）

（三）名篇名句默写（6分）

10．补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

（1）在荀子《劝学》中阐述“学”与“思”的关系，强调既要重视思考，更要重视学习的句子是“         ，        ”。

（2）屈原在《离骚》中“         ，          ”两句运用象征手法，用以荷叶莲花为衣裙来表示自己追求高洁品质，不被世俗所污的情趣。
（3）白居易《琵琶行》中以设问的手法写居住地到处可以听到杜鹃猿猴悲戚的哀鸣，足见其孤独寂寞的两句是“         ，          ”。

乙  选考题

三、文学类文本阅读（25分）

11．阅读下面的文字，完成（1）～（4）题。（25分）
年龄

刘正权
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在黑王寨，太阳是有年龄的，别的东西或许也有，但没太阳让寨里人如此关心。

瞎子老五是赶早出的门，早上好啊。太阳刚探出头，那光线照到人脸上，像婴儿的小手，奶奶的，滑滑的，腻腻的，张开鼻子使劲嗅一嗅，还能闻见奶香呢。

瞎子老五有多久没闻见奶香了，这么一盘算吧，瞎子老五就把个步子迈得有点迟疑了。

捡破烂的大老吴也赶早，早得都看出了瞎子老五的迟疑了。大老吴就问他说，老五你寻思啥呢？像个教书先生似的。

瞎子老五呼出一口昨夜的浊气来，一碗书生两碗匠，三碗便是种田郎。你跟我一样都是吃两碗干饭的，这辈子别指望吃教书先生那碗饭了。

大老吴就笑，说姜太公还七十岁拜相呢，依我看，咱这年龄，嫩着呢。

话没落音，一旁有人吃吃笑了起来。

大老吴恼了，寻声望过去说，笑啥笑，没点家教。

瞎子老五不恼，冲大老吴把竹竿探了一下，轻声说，人家本来就缺家教，要你再在心口上撒盐？

那吃吃笑的声音果然就歇了下来，一剪子剪断了似的。

那声音的主人是四孩，四孩是遗腹子，黑王寨规矩，儿靠爹带，女要娘教。四孩没爹，自然属于缺少家教了。
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缺家教的四孩挠了一下头，说，五先生你给我算算，我娘哪会才能落屋。

瞎子老五这才想起来，四孩娘出去打工有半年了。

瞎子老五就拿手去摸四孩的头，四孩却把头一偏，说，我要你算我娘几时落屋，你摸我头算个啥呢？

资*源%库大老吴就呵呵笑，说，老五啊，人家四孩是大人了，晓得男人头女人腰，只许看不许摸了。

四孩就在大老吴的笑声中使劲昂了下头。

瞎子老五不笑，讪讪地，说四孩眼下是当家人了呢。

四孩说那当然啊。

瞎子老五咽了一喉咙，当家人还盼你娘落屋啊。

四孩就没了话。

大老吴帮腔说，四孩你安心上学去，你娘啊，到该落屋的时候自然就落屋了。

四孩就耷了脑袋，怏怏往回走。

瞎子老五想了想，冲四孩背后喊了一嗓子，说，我给你算了的，你娘落屋那会是正午。

为啥是正午呢？大老吴有点狐疑地盯着瞎子老五。瞎子老五人瞎心却不瞎，知道老五瞅着自己呢。瞎子老五就叹口气，正午孩子不是贪睡吗，你若说他娘晚上回来，保不准这孩子天天在寨子口守半夜。

大老吴就抬头看天上的太阳，看着看着感慨地说，正午的太阳像婆娘呢，又霸道又热心肠。

这太阳，长得倒比人快。瞎子老五也感慨地说。

四孩是看着大老吴和瞎子老五一说一笑走远的。远了，四孩心里也空落落的，四孩支起了耳朵，想听听寨子里有什么动静，可惜，耳朵支愣了半天，什么也没有，有的只是太阳光线穿过林间缝隙一条一条抽在自己脸上。

四孩被阳光抽得眯起了眼。

该下地了，娘不在家，自己就是户主了。户主这会儿该做什么呢？寨子里已经有人在掰苞谷棒子了。四孩找个背筐出了门，钻进了苞谷地，苞谷苗太高，四孩得踮了脚去掰，背筐里的棒子越积越多，四孩的腰就越压越低。低到后来，四孩踮起脚，也够不上棒子了，四孩就斜着肩头把筐往家里背。

大老吴和瞎子老五从集上回寨子时，太阳正像个霸道的婆娘似的，怎么躲都躲不开。

大老吴骂道，该死的婆娘。

瞎子老五眼窝陷了一下，婆娘，哪来的婆娘？

大老吴笑，在天上呢，热烘烘的，你没感觉到啊。

瞎子老五就忍不住也笑，说，这婆娘，对谁都仁义。

其实，瞎子老五这话说错了，这婆娘对四孩一点也不仁义。两人走到寨子口时，四孩正在太阳底下拿手揉刚掰的苞谷棒子呢。

大老吴说，四孩你咋不在家揉苞谷，跑这里晒壳啊。

瞎子老五坐下来，说四孩你做啥呢，这么毒的太阳还不回家？

四孩说我等我娘。

你娘今天回来？瞎子老五一怔。

不知道。四孩低了头，您早上不是说了吗，我娘落屋是正午时分啊。

你真守你娘来了？瞎子老五心里一颤。

嗯，我怕娘走远路，渴了，给她先送一壶水来。

四孩从屁股后面拎出一壶水，让老五摸。

[image: image7.jpg]ziyuanku.com



老五先摸壶，再摸四孩的头，老五说，四孩真是当家人了呢，这小的年龄晓得疼娘了。

偏偏这一回，晓得疼娘的四孩却一头歪在老五怀里哭了起来，五爷，你说，我这小都晓得疼娘了，娘那么大咋不晓得疼我呢？

（有删改）

（1）下列对本文相关内容和艺术特色的分析和鉴赏，最恰当的两项是（    ）（    ）（5分）
A．小说将早上的太阳光线比喻为婴儿的小手，写出了初升太阳的温软、可爱。四孩正是这初升的太阳，纯洁而美好。

B．小说用朴实自然的语言，描述了黑王寨的风土人情，如人们对太阳的关心，“儿靠爹带，女要娘教”的规矩，展现了一幅底层人民生活的广阔画卷。

C．小说选取四孩这一单纯的叙述视角，发出了“娘那么大咋不晓得疼我”的叩问，警醒人们麻木的内心。

D．小说中刻画了三个截然不同的人物形象，其中的大老吴爱跟人斗嘴较真，缺乏善心，跟瞎子老五形成了鲜明的对比。

WWW.ziyuanku.comE．小说写四孩带着水壶在寨子口的太阳底下等母亲这一细节，目的就是表现四孩这一人物形象的鲜明个性。

（2）请简要概述小说的故事情节？（6分）

（3）瞎子老五是一个什么样的人？请结合全文简要分析。（6分）

（4）小说的主旨是什么？以“年龄”为题是否妥当？（8分）

四、实用类文本阅读（25分）

12．阅读下面的文字，完成（1）～（4）题。（25分）

赖远明：破冻土难题 创天路奇迹
昆仑山下，一条闻名于世的钢铁大动脉穿过戈壁冻土，跨越雪域高山。这就是中国新世纪四大工程之一，被誉为“天路”的青藏铁路。2006年7月1日，青藏铁路正式通车运营。这一天，中科院寒区旱区环境与工程研究所（以下简称“寒旱所”）组织60多名外国专家，坐上开往拉萨的列车，心潮澎湃的赖远明也在其中。当列车员讲解到“主动冷却路基”时，赖远明的眼泪禁不住夺眶而出。他转过头，看着窗外飞驰而过的雪山，4年来千百次的实验情景在脑海中浮现……

2002年，寒旱所接到了国家关于解决青藏铁路修建中冻土路基及寒区隧道问题的任务。青藏铁路中有一半是多年冻土地段，青藏铁路修建过程中，要穿越连续多年冻土区550公里。如何保证修建中冻土不融沉、路基保持稳定，西方人士曾判断“这是无法攻克的世界性难题”。

在冻土区修建铁路，传统保护冻土的方法是设置保温材料，“就好像为了保证冰棍儿不融化，给它盖上一层棉被保冷。”赖远明解释说，但用这种方法保温的冰棍儿早晚还是要化掉。因此，青藏铁路的设计思路要从“被动保温”转为“主动降温”。但主动冷却路基如何修建？从理论分析到试验数据在国内外冻土工程学研究中都是空白。

“我是处女座，做事情比较挑剔、追求完美，一件事情喜欢从不同侧面、不同层面去思考，曾经一行字推敲了一个星期。”赖远明笑称自己不善言谈，更喜欢思考。

 “比如青藏铁路上的‘U’形块碎石路基，选择多大粒径的碎石最合适？在试验进行到第150天左右，我们终于找到了拐点——10~30cm粒径的块碎石降温效果良好，当粒径为22cm时对冻土的降温效果最好。”得到这个结果，赖远明如释重负，“心中的一块儿石头终于落地了”。

昆仑山隧道海拔4600米，隧道向里打通600米左右时，赖远明进入隧道采集岩石样品。未打通的隧道内空气更加稀薄。“当时忙着采集样品没太顾忌，谁想到缺氧三个小时之后，头疼欲裂、恶心呕吐。”赖远明说，读书的时候，自己甚至能准确记住哪条公式在书上的哪一页，自从那次大脑长时间缺氧以后，自己的后脑勺时常会疼，记忆力也不如从前。

但是，这次“负伤”却解决了青藏铁路风火山隧道、昆仑山隧道衬砌和保温措施的参数优化设计问题，消除了冻胀和融化对这两座冻土隧道的破坏作用。这两个隧道目前已经服役10年，没出现任何问题。

赖远明的人生道路可谓平坦——1983年毕业于江西理工大学，1986年在兰州交通大学获硕士学位留校任教，1999年在寒旱所获博士学位，2000年被中国科学院寒区旱区环境与工程研究所学位委员会评为博士生导师，同年12月被任命为冻土工程国家重点实验室副主任。

看似平坦的人生缘何成就辉煌？“在我的人生的道路上，起关键作用的就是几步”，赖远明说。人生中关键的第一步是在程国栋院士的极力推荐下，他破格进入了中科院“优秀百人计划”，程院士的理由是：国家太需要这样既懂土木工程又懂冻土，并愿意扎根西部的优秀人才了！当时的冻土专家多是地质地理专业背景，主要研究冻土的天然属性，难以在冻土路基结构设计方面提出精准的解决方案。

接下来，赖远明获得了国家杰出青年基金，“这是我人生中关键的第二步，它给予我鞭策，为2005年获得国家科技进步奖二等奖打下基础”。

关键的第三步，赖远明坦言自己差点儿走歪了。2008年，南方有所大学招聘副校长，赖远明动了回南方的念头。“程老师劝我一定要慎重作决定，南方没有冻土，一旦去了那里，我的学术研究将不完整、不系统。”赖远明也暗自给自己鼓劲，“刚来甘肃流鼻血、吃黑面馍馍的日子都熬过来了，已经适应了西部的生活，更重要的是冻土还有很多现象和机理没有揭示。”

说到这里，赖远明笑了：“现在有人问我是哪里人，我都会说我是甘肃人。”

来西部32年，结缘冻土21载，赖远明感叹，冻土研究这门冷门的学科，变成了热门的学科，冻土变成了“热土”，“但依然还有很多空白在等待我们研究，有很多与冻土领域关系密切的工程需要我们提供理论支持和解决方案”。

赖远明认为，青藏铁路给了他报效祖国的机会，他常常对学生说，做科研不仅要将论文发表到国际一流的杂志上，更要解决工程中的实际问题，把论文写到祖国的大地上。

（摘自《中国科学报》，有删改）

（1）下列对材料有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（    ）（    ）（5分）
A．青藏铁路中一半是多年冻土地段，修建中要使冻土不融沉、路基保持稳定难度极大，以致西方人士都判定“这是无法攻克的世界性难题”，但中国人却凭借自身的努力解决了这一世界难题。
B．设置保温材料这一传统的保护冻土的方法不适合青藏铁路的修建，因为保温材料的保温功能丧失，冻土就会马上融化。

C．赖远明将传统的冻土保护方法比喻为用棉被给冰棍保冷，使没有冻土保护相关知识的人也能理解其中的含义，说明他语言表述准确生动。

D．赖远明为在昆仑山隧道采集岩石样品，付出了惨重的代价，解决了很多青藏铁路修建过程中遇到的难题。

E．在西部的32年间，赖远明为一心扑在冻土的研究上，推动了冻土研究这门冷门学科的发展，他表示还将为与冻土领域有关的工程提供更多的理论支持和解决方案。

（2）请结合文本简要分析赖远明能“破冻土难题，创天路奇迹”的原因。（6分）

（3）文本第一段在传记中起到了什么作用？请结合文本简要分析。（6分）

（4）请结合文章分析赖远明在平坦的人生中成就辉煌的三个关键步骤，并联系现实举出实例谈谈你认为哪一点最重要？（8分）
第II卷  表达题

五、语言文字运用（20分）

13．依次填入下列各句横线处的成语，最恰当的一组是（    ）（3分）

①社会资本要认清保险市场和行业发展规律，股东不能________，更不能把保险当成“提款机”。

②因为忽视来自外部市场环境和用户需求的变化，曾经         的“诺基亚”和“柯达”消失在了主流市场。
③普京说，尽管有人试图将俄罗斯置于        的境地，但是俄罗斯不会把自己孤立于世界之外。
A．急功近利 　    不可一世     　闭关自守       
B．不可一世 　    闭关自守　     急功近利
C．闭关自守 　    不可一世     　急功近利       
D．不可一世 　    急功近利　     闭关自守
14．下列各句中，没有语病的一句是（    ）（3分）

A．足球是当今世界参与人数和传播范围最广的体育运动，具有广泛的杜会影响，深受世界各国民众喜爱。

B．作为网络熟人社会的“朋友圈”，已渗透到生活的各个角落，但因传播环境的封闭，它的自我纠错力很弱，产生各种谣言充斥网络。

C．台湾地区地方公职人员选举结果11月29日揭晓，国台办发言人表示，希望两岸同胞珍惜两岸关系来之不易的成果，共同维护并继续推动两岸关系和平发展。
D．近年来，高校招生多以“男神”“女神”为宣传点，有人尽管质疑这种方式，但在另外一些人看来，这种宣传方式给人以视觉冲击力，具有更好的宣传效果，值得肯定。
15．填入下面一段文字横线处的语句，前后衔接最为恰当的一组是（     ）（3分）  
作为人民币的重要防伪标志，2015年版第五套人民币100元纸币设计了两条安全线。其中，光变镂空开窗安全线线宽4毫米，其光变性能对光源要求不高，颜色变化明显，集成镂空文字特征，更有利于公众识别。磁性全埋安全线采用了特殊磁性材料和先进技术，机读性能更好。中国人民银行表示，             ，也有利于防止变造人民币。
A．磁性全埋安全线和光变镂空开窗安全线分别位于票面两边
资*源%库 ziyuanku.comB．光变镂空开窗安全线和磁性全埋安全线分别位于票面两边
C．位于票面两边的磁性全埋安全线和光变镂空开窗安全线
D．位于票面两边的光变镂空开窗安全线和磁性全埋安全线
16．请在横线处补写恰当的语句，使整段文字语意连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）

   读书人所需要警惕的是，只把做官当作了读书的目的，   ①   。读书更重要的价值在于对一个人精神情怀的陶冶与涵养，在于帮助一个人获得高尚的品格、卓越的识见，以及因为对自然社会的洞悉了解而养成的既有所敬畏又无所挂碍的智慧与勇气。书读得好不好，理解得对不对，   ②   。如果把读书与实践加以割裂，那么既是对学习资源的一种浪费，    ③   。 

17．图（一）是2010—2015年华为手机和苹果手机的销量图，图（二）是2015年4季度全球手机销量前三图。请仔细读图，回答下面的问题。（6分）
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             图（一）                                     图（二）

（1）请分析图（一），概括出华为手机和苹果手机的销售情况。（2分）

（2）请根据图（二）预测，华为手机的全球销量能否赶超苹果手机和三星手机？原因是什么？（4分）

六、写作（60分）

18．阅阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）
小王出生在一个大家族。每逢节假日，长辈们都会召集家族成员聚会，而小王对此不感兴趣，经常借故缺席。长辈们很不高兴，小王也很苦恼。如今，有不少家族都面临类似的情况，当地晚报“百姓家事”栏目就此展开了热烈的讨论。

对于以上事情，你怎么看？请给向“百姓家事”栏目投稿，表明你的态度，阐述你的看法。要求综合材料内容及含意，选好角度，确定立意，完成写作任务。请自拟标题。

宁城县2016---2017 学年度10.20语文试题参考答案

1．【答案】B
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考点：理解文中重要概念的含义。能力层级为理解B。

2．【答案】C

【解析】试题分析：本题要求考生选出不符合原文意思的一项，答案应该是C。C项歪曲文意，原文中指出“钱钟书对这一修辞手段的选择，是他在叙述过程中，竭力要写出那些微妙感觉时的一种自然选择”。而不是特意的。

考点：归纳内容要点，概括中心意思。能力层级为分析综合C。

3．【答案】A
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考点：分析概括作者在文中的观点态度。能力层级为分析综合C。
4．【答案】C

【解析】试题分析：断句方法较多，主要采用“通文意”一法，只有理解了上下文的意思，再借助断句其他的一些方法，才能准确断句。此句正确断句为“仲宗等恐腹背受敌，谋退。庆之杖节军门，曰：‘须虏围合，然后与战；若欲班师，庆之别有密敕。’”大概意思为曹仲宗等人怕腹背受敌，打算退兵。陈庆之持节来到军门，说：“必须等到北魏军包围圈合拢，然后才能与他们战斗；如果打算退兵，我陈庆之另外有皇帝的密令。”根据上下文，可知曹仲宗要打退的是北魏军，而不是陈庆之，“庆之”不能做“退”的宾语，另外如果“庆之”做“退”的宾语，那么“曰”的主语就是曹仲宗，根据后面“庆之别有密敕”，可知，这句话是陈庆之说的，排除AD两项。BC的区别点在于“庆之别有密敕”的“别”字是否需要断开，如果断开，“别”字就理解为“告别”，另外会有密诏来。此处应该理解为陈庆之是带着皇帝的密令来的，若果曹仲宗打算退兵，他就要用皇帝的密诏来压制他，排除B项。

考点：理解文中的句子。能力层级为理解B。

5．【答案】A
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考点：识记文学常识。能力层级为理解A。

6．【答案】D【解析】 试题分析：本题在拟制时，首先将阅读材料的内容分为若干个方面，然后选择较为重要并能贯穿全文的四个方面作为切入点，用四个选项来对原文进行分析和概括。D项因果不当，豫州百姓上表要求树碑的原因是他用侯景遗留的物资救活了百姓，而不是因为他善于用兵。

考点：归纳内容要点，概括中心意思。能力层级为分析综合C。

7．【答案】（1）梁武帝生性爱好下棋，经常从晚上下到次日清晨还不停止，同僚都睡觉了，只有陈庆之不睡，一听到呼唤就立即到达，很是被亲近赏识。（每，常常，1分；辍，停止，1分；见，被，1分；大意，2分）

（2）当时下着大雪，天寒地冻，侯景抛弃了大批军用物资逃走。这一年豫州发生饥荒，陈庆之打开粮仓救济灾民，保全救活了很多人。（辎重，物资，1分；振，通赈，赈济，1分；全济，保全救活，1分；大意，2分）
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考点：翻译文中的句子。能力层级为理解B。

【参考译文】

陈庆之字子云，义兴国山人。幼年曾随从梁武帝。梁武帝爱好下棋，经常从晚上下到次日清晨还不停止，同僚都睡觉了，只有陈庆之不睡，一听到呼唤就立即到达，很是被亲近赏识。跟随梁武帝平定建邺，逐渐升为主书，他散耗家财，团结了一批有用之士，常想建立功业。被任命为奉朝请。
梁武帝普通七年，朝廷派安西将军元树出征寿春，任命陈庆之为假节、总管军事。北魏豫州刺史李宪派遣他的儿子李长钧另修筑两城来抵抗，陈庆之攻破其地，李宪力气用尽而投降，陈庆之就进入占据了寿春城。
梁武帝大通元年，陈庆之跟随领军曹仲宗攻伐涡阳，北魏派遣常山王元昭等人来支援，先头部队到达驼涧，离涡阳四十里。（陈庆之打算出征迎战）韦放说：“敌军的前锋必定是轻装精锐部队，如果战胜不算有功；如果失败，则破坏我军士气，不如不要出击。”陈庆之说：“北魏军队远道而来，都已疲惫不堪，必须挫伤他们的锐气，这定然没有打不败他们的道理。”于是带领部下五百名骑兵迅速出击，打败了敌军的先头部队，北魏士兵十分震惊恐惧。陈庆之回来后与其他将领连营向西进军，占据涡阳城，与北魏军相对峙，自春天到冬天，经过了几十上百次的战斗。部队已十分疲劳，锐气也减弱了，北魏的援兵又想在梁军后面修筑营垒。曹仲宗等人怕腹背受敌，打算退兵。陈庆之持节来到军门，说：“必须等到北魏军包围圈合拢，然后才能与他们战斗；如果打算退兵，我陈庆之另外有皇帝的密令。”曹仲宗很佩服他的计谋，于是就同意了。北魏军在十三城布阵，形成掎角之势，陈庆之攻破他们四座城垒。其他九城兵力还很强大，陈庆之把被杀的敌人的左耳陈列到城前，然后鸣鼓呐喊发起进攻，敌人一下就逃跑溃散了，其中大部分都被斩杀和俘虏了，连涡水好像也在呜咽。梁武帝下诏在涡阳地区设置西徐州。大军乘胜向前到达城父。梁武帝嘉奖他们，并亲笔写诏书慰问和勉励陈庆之。
中大通二年，被任命为南北司二州刺史，担任都督。陈庆之到任后，就包围了县瓠城，在溱水打败北魏颍州刺史娄起、扬州刺史是云宝。又在楚城打败行台孙腾、豫州刺史尧雄、梁州刺史司马恭。他解散镇守义阳的士兵，停止水陆运输，江湘地区各州郡都得到休养生息。开辟农田六千顷，两年以后，仓库里堆满了粮食。又上表要求撤去南司州，恢复安陆郡，设置上明郡。
大同二年，东魏派大将侯景攻下楚州，俘获了刺史桓和。接着，侯景进军淮上，陈庆之打败了他。当时下着大雪，天寒地冻，侯景抛弃了大批军用物资逃走。这一年豫州发生饥荒，陈庆之打开粮仓救济灾民，救活了不少人。豫州百姓李异等八百人上表要求为陈庆之树碑以称颂其功德，朝廷下令同意。（大同）五年，陈庆之去世，谥号为“武”。
（二）
8．【答案】（1）“连”和“彻”字用得好。（1分）（2）边塞辽远，漫天大雪连接到天边，河水深透河底成冰。（2分）（3）这两个字从地域面积和河水结冰程度写出了边塞地区极寒极冷的恶劣气候，描绘出了一幅广阔的、凄冷的冰天雪地的图景。（2分）

【解析】试题分析：此题考查考生对诗歌语言的把握，题目为炼字题，考生可以按“字的本义——描绘画面——表达效果”这个步骤来回答问题。颈联出句的“连”字从地域广度上写出了天气的恶劣，对句的“彻”从河水结冰的程度上来写天气的恶劣。

考点：鉴赏文学作品的形象、语言和表达技巧。能力层级为鉴赏评价D。

9．【答案】（1）景：诗人首联描绘了一幅朋友们酒杯频传，谈论建功立业，笑傲边塞的图景；（2分）颔联描绘了一幅策马扬鞭，驰骋疆场，拉弓射箭，力击秋鹰的图景。（2分）（2）情：表现了诗人的慷慨激昂和建功立业的的壮志。（2分）
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考点：评价文学作品的思想内容和作者的观点态度。能力层级为鉴赏评价D。

（三）10．【答案】（1）吾尝终日而思矣   不如须臾之所学也

（2）制芰荷以为衣兮    集芙蓉以为裳

（3）其间旦暮闻何物    杜鹃啼血猿哀鸣

【试题分析】本题内容分别出自《劝学》《离骚》和《琵琶行》，三篇都是高考考试说明里面要求诵读的篇目。2015年的默写与2014相同，题目延续为“补写出下列句子中的空缺部分”，不再是简单地给出上句或下句要求考生去填写，而是给出了一定的语境，考生须根据语境的要求进行补写。这样做的目的，是让考生能更好地理解要背诵的篇目，在理解的基础上来背诵。默写时一定要注意字的写法，如“臾”“芰”“旦暮”。

考点：默写常见的名句名篇。能力层级为识记A。
乙  选考题

三、文学类文本阅读（25分）

11．（1）【答案】A，3分；C，2分；D，1分。
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考点：文学作品的结构、表现手法、赏析作品的内涵、品味语言表达艺术的能力。能力层级为C级和D级。

WWW.ziyuanku.com（2）【答案】①开端：四孩被捡破烂的大老吴和瞎子老五关于年龄的对话逗笑，笑声引来大老吴和瞎子老五的奚落；②发展：四孩请瞎子老五帮他算母亲回家的时间，瞎子老五告诉四孩，他娘回来的时候是正午。③发展：四孩学着大人到地里掰了苞谷棒子，并坐在太阳底下边揉苞谷边等自己的母亲。④高潮、结局：四孩没有等到自己的母亲，扑在瞎子老五的怀里询问，年龄那么大的母亲为什么不会疼他。（1点2分，3点6分）

【解析】

试题分析：此题考查考生对小说故事情节的把握，属于情节概述类题型。概述情节题，一般说出谁、做什么事情、结果如何等内容，不叙述具体的细节。概述时，可以根据故事开端、发展、高潮、结局进行概括。该小说高潮即结局，四孩的发问引人深思。
考点：分析作品结构。能力层级为分析综合C。

（3）【答案】①关心太阳，喜欢太阳：瞎子老五一早出门就感受到了初升太阳的可爱；瞎子老五说太阳对谁都仁义。②性情温和：大老吴恼四孩笑他们，瞎子老五不恼。③心地善良，心疼四孩：瞎子老五怕四孩在寨子口等自己的母亲等到半夜，所以告诉他他母亲回来的时间是正午。④眼瞎心亮：他告诉四孩他母亲正午回来时，大老吴狐疑地盯着他，他知道老五瞅着自己。（1点2分，答对3点即可）

【解析】

试题分析：本题考查学生能否由表及里，从人物的言谈举止来推导人物性格特征乃至精神风貌。本文以刻画四孩为中心，瞎子老五只是个辅助性人物，他在文中的每一次出现都与四孩相关。考生只要按照故事情节的发展，顺次挑选出关于瞎子老五的部分，就可以回答这一问题了，因此难度不大。

考点：欣赏作品的形象。能力层级为鉴赏评价D。
（4）【答案】①小说通过写四孩等待外出打工的母亲的故事，刻画了一个年龄不大，却懂事、乖巧、成熟的留守儿童的形象，表达了作者对过早承担繁重家务、孤独寂寞的留守儿童的同情，批判了像四孩母亲一样在孩子成长过程缺位的家长。（4分）②小说以“年龄”为题是妥当的：首先，它照应小说中描写的太阳，文中的太阳是有年龄的，它长得比人快，早上像初生的婴孩，中午像霸道、仁义的婆娘。其次，它在文中产生了对比，小小年龄的四孩懂得心疼母亲，而一把年纪的母亲却没能关爱孩子，两相对比，令人心疼四孩，怨怪母亲，深化了小说的主题。（4分）（其他答案言之成理亦可）
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考点：探讨作者的创作背景和创作意图。能力层级为探究F。

四、实用类文本阅读（25分）

（1）【答案】A，3分；C，2分；D，1分。【解析】试题分析：本题为多项选择题，要求选出最恰当的两项。B项曲解文意，原文说的是“用这种方法保温的冰棍儿早晚还是要化掉”但不是说“马上融化”。D项不大正确，赖远明的确为在隧道采集岩石样品，使身体留下了严重的后遗症，但用“惨重”一词形容不大妥当。E项说赖远明“在西部的32年间，一心扑在冻土的研究上”不当，与冻土结缘的时间是21年。

考点：筛选并整合文中相关信息的能力。能力层级为C级。

（2）【答案】①有创新精神：如何主动冷却路基，从理论到实验数据都是空白的，工作没有规范，需要赖远明有创新精神。②思考问题深入全面：如思考研究碎石粒径，从不同侧面、层面思考了碎石粒径的问题。③有崇高的敬业精神：为了进入隧道采集岩石样品，缺氧三个小时，身体上留下了严重的后遗症。④有过硬的专业知识：赖远明被程国栋举荐加入中科院“优秀百人计划”就是因为他在冻土路基结构设计方面有精深的专业知识。（1点2分，3点6分）
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考点：概括中心意思。能力层级为分析综合C。

（3）【答案】①文章开头交代了青藏铁路的修成通车这一巨大成功，赞扬了赖远明为之而做出的巨大贡献；（2分）②赖远明坐在开往拉萨的列车上，眼前浮现了为了攻破冻土难题而付出的艰辛努力，引出了下文的回忆；与文本最后一段形成首尾呼应，突出了赖远明报效祖国的骄傲自豪和激动之情。（4分）

【解析】试题分析：本题考查考生对传记结构的把握。该题要求考生分析文本段落的作用，考生可从内容上和结构上两个方面来加以分析。要求分析的是第一段，从结构上来讲，有总起或引出下文的作用；从内容上来讲，该段属于倒叙，把成功摆在文本的开头，目的是通告这一巨大成功，赞扬赖远明的杰出贡献。

考点：把握文章结构。能力层级为分析综合C。

（4）【答案】三个关键步骤：①伯乐的赏识：赖明远是在程国栋院士的极力推荐下，才进入了中科院“优秀百人计划”；②国家的鼓励：获得国家杰出青年基金，给了他科研工作以鞭策，为进一步成功打下了基础；③对人生道路的准确选择：推掉南方某大学副校长的职务，留在甘肃研究冻土研究。（1点2分，3点6分）

我认为伯乐的赏识很重要，纵然你有过人之资，如果没有人赏识，也就难以找到一条通往成功的大路，比如华罗庚，如果没有熊庆来的举荐，他怎能成为清华的一员，并在数学事业中勇攀高峰。（2分，要求结合现实，举出例子，言之成理）
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考点：探究文本中的某些问题，提出自己的见解。能力层级为探究F。
第II卷  表达题

五、语言文字运用（20分）

13．【答案】A【解析】试题分析：此题考查了词语的正确使用。对词语的辨析应从词义（词义范围大小、词义侧重点、词义的轻重等），词语的用法（词语的搭配习惯、语法功能、适用对象等），词语色彩（词语的感情色彩和语体色彩）几个方面考虑。急功近利：急于求成，贪图眼前的成效和利益。不可一世：不认可同时代的人，自认为在当代没有一个人能比得上。闭关自守：比喻与外界隔绝，不接受外界事物的影响。

考点：正确使用词语（包括熟语）。能力层级为表达运用E。

14．【答案】C【解析】试题分析：正确选项是C项。A项、B项和D项都存在错误，但病句的类型有所不同。A项搭配不当，“参与人数”与“最广”不能搭配。B项句式混乱，“产生各种谣言充斥网络”句式杂糅。D项语序不当，“有人尽管质疑这种方式”应为“尽管有人质疑这种方式”。

考点：辨析并修改病句。能力层级为表达运用E。

15．【答案】B
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考点：选用、仿用、变换句式。能力层级为表达运用E。

16．【答案】示例：①就扭曲了读书的价值；②都需要“实践”来查收与验证；③又容易使读书人变得眼高手低（第①点1分，第②③点各2分）

[image: image20.png]WA TERBENBLMNED, BEBNTHRS. FRALAN. RESE, BEEEXEN
BRAREEXT, LEREIZEN B ‘BENE" N7, KEP—T00E HNE, THIEH
EHIFEH B ORERA, AT ENONE" BCTREEE REDRIRMARIR"
Tl FEE APRE R FBREWIE) BERUANTSEDSHAG S RRNRERS,
BN “NERERBABBRETFE"




考点：语言表达简明、连贯、得体、准确、鲜明、生动。能力层级为表达运用E。

17【答案】（1）根据图（一）可知，苹果手机的销量远远超出华为手机，（1分）从2012年起，苹果手机的销售量均是华为的2倍多。（1分）

（2）我认为能赶超。图（二）显示，2015年华为手机的销量位居全球第三，与苹果和三星手机在全球的销量均存在很大距离。（1分）但根据三大手机与去年同期市场份额相比，华为手机的销售量增长迅速，（1分）如果按这样的发展速度，华为完全可以超越销售量呈减少趋势的苹果手机和销售量增长缓慢的三星手机。（2分）（如答不能赶超，言之成理亦可酌情给分。）

【解析】 试题分析：此题考查考生把图标内容转换成文字的能力。要求考生能够根据图表中的有关内容来分析材料，辨别、提取、挖掘其中的隐含信息，进而对材料进行综合性评价。其特点在于将抽象的数据通过图形或表格转成直观的信息，以展示某种变化，进行相关比较，总结发展趋势等。

考点：语言表达简明、连贯、得体、准确、鲜明、生动。能力层级为表达运用E。
六、写作（60分）

参考高考作文评分标准

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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